
Тема 2. Методологічні основи навчання

«Основи здоров'я»

У навчально-виховному процесі з основ здоров’я шкільний підручник —

один з найважливіших засобів навчання, в якому визначено обсяг знань,

необхідних  для  обов’язкового  засвоєння,  послідовність  формування

знань, умінь та навичок.

Підручник  —  це  навчальна  книга,  яка  вмішує  системне  викладення

певного обсягу знань, що відображають сучасний рівень досягнень науки

і виробництва, призначений для обов’язкового засвоєння учнями.

Підручники з основ здоров’я мають свою структуру, тобто складаються з

окремих структурних компонентів.

Структурний  компонент  —  це  необхідний  елемент  шкільного

підручника,  який  має  певну  форму,  здійснює  тільки  йому  властивими

засобами  активне  функціональне  навантаження  і  перебуває  в  тісному

взаємозв’язку з іншими елементами даного підручника.

Згідно з цим визначенням, всі структурні компоненти підручників з основ

здоров’я  поєднуються  у  два  великі  відділи:  1)  текст;  2)  позатекстові

компоненти.  Вони,  у  свою  чергу,  поділяються  на  три  підрозділи,

відповідно до функціонального навантаження, що несе компонент, який

до них належить.

Структурні компоненти підручника

Текст Позатекстовий компонент

основний додатковий пояснювальний

апарат

організації

засвоєння

ілюстрації
апарат

орієнтування

Текст. Залежно  від  змісту  і  використання  в  навчальному  процесі

розрізняють:  основний,  додатковий  і  пояснювальний.  Кожний  має  свої

особливості.

Основний текст підручника відображає  систему головних понять  курсу

(загальнобіологічних, спеціальних,  простих і складних).

Залежно від способу розкриття суті  понять основний текст є описовим

або змішаним.

Додатковий  текст — звернення до учнів, документально хрестоматійні

матеріали та матеріали необов’язкового вивчення.

Пояснювальний текст містить допоміжні елементи: примітки і пояснення,

словники, абетки та ін.

Позатекстові компоненти складаються з апарата організації засвоєння,

ілюстрацій   і  апарата  орієнтування.  До  складу  апарату  організації

засвоєння входять питання, завдання, таблиці, покажчики (бібліографічні,
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предметні), відповіді.

До  ілюстрацій  належать  малюнки  (науково-прикладні,  технічні,

інструктивні  креслення,  карти,  схеми,  плани,  діаграми),  фотографії,

комбіновані ілюстрації, фотомонтажі, фотосхеми, репродукції.

Апарат  орієнтування  містить  вступ,  передмову,  зміст,  рубрикації

виділення (шрифтові та кольорові), символи орієнтування, колонтитул.

Позатекстові  компоненти  містять  важливі  відомості,  які  допомагають

учням користуватися підручником. Так, титульний лист — перша сторінка

підручника та знайомить учнів із прізвищами авторів, його назвою, роком і

місцем публікації. За цими даними, книгу легко знайти в бібліотеці.

Завдання передмови — полегшити розуміння основного тексту, розкрити

«задум»  підручника.  Часто  в  передмові  автори  розкривають  завдання

книги,  описують особливості  шрифтових виділень (назви розділів,  тем,

абзаців,  термінів  тощо),  пояснюють  умовні  позначення.  У  змісті

відбивається  загальний  план  підручника,  основні  рубрики,

співвідношення різних частин.

Колонтитул — це рядок над текстом сторінки. На лівому боці зазвичай

дається  назва  великих  рубрик,  а  на  правому  —  більш дрібніших.

Колонтитул  полегшує  користування  книгою,  допомагає  швидко  знайти

потрібний матеріал.

Самостійна робота учнів з підручником. Самостійна робота  — така

активна  пізнавальна  діяльність  усіх  учнів  класу,  що  виконується  без

безпосередньої  участі  вчителя,  але  за  його  завданням  і  в  спеціально

відведений для цього час; при цьому результати самостійних розумових і

фізичних дій школярів виражаються зовнішньо контролюючими вчителем

формами (малюнком, моделлю, таблицею тощо).

Сучасна школа повинна готувати учнів до самоосвіти, формувати у них

постійну  потребу  у  поповненні,  поглибленій  і  поновленні  знань, їх

активному  використаній  в  навчальній  і   трудовій  практиці,  у

повсякденному житті. Реалізація цього завдання певним чином пов’язана

з умінням працювати з навчальною книгою, підручником: умінням читати,

розуміти  прочитане,  знаходити  в  підручнику  потрібний  матеріал,

аналізувати його, порівнювати і т. п.

Робота з підручником дуже різноманітна, але за ступенем пізнавальної

активності учнів можна виділити такі три види:

1) робота за попереднім ознайомленням з матеріалом, який вивчається;

2) робота тренувального характеру;

3) творча робота упродовж використання підручника і науково-популярної

літератури.

Згідно  із  структурними  елементами  підручника  виділяють  такі  групи

прийомів роботи:

1) з текстом підручника;

2) з апаратом орієнтування;

3) з ілюстраціями підручника.

МНОЗ: Тема 2. Методологічні основи навчання «Основи здоров'я» https://dist.karazin.ua/moodle/mod/page/view.php?id=78878

Стр. 2 из 3 03.05.2019, 11:40



1)  Прийоми  роботи  з  текстом  —  переказ  (короткий  і  близький  до

тексту);  зіставлення  нових  знань  з  набутими;  виділення   незрозумілих

місць у тексті; постановка запитань до тексту і відповіді на них; виділення

суттєвого  (головні  думки);  поєднання  головних  думок  у  логічну  схему

(складання плану); тезування, конспектування, самоперевірка, складання

схем,  таблиць  на  основі  прочитаного  матеріалу,  знаходження  в

прочитаному  причинно-наслідкового  зв’язку;  порівняння,  узагальнення,

висновки,  розподіл  матеріалу  (визначення,  що в  тексті  прочитати,  що 

запам’ятати,  що виписати, що завчити тощо).

2)  Прийоми  роботи  з  апаратом  орієнтування  —  визначення  змісту

розділу, знаходження за допомогою змісту потрібного матеріалу, теми за

допомогою змісту, запитань, завдань за допомогою символів, визначення

головних думок за допомогою шрифтових виділень та ін.

3) Прийом роботи з ілюстраціями — визначення ознак предмета, об’єкта

за малюнком, фотографією, виділення головних і другорядних ознак за

малюнком, фотографією, репродукцією; порівняння об’єктів, предметів за

малюнком; характеристика умов довкілля, в якому знаходиться об’єкт, за

малюнком тощо.

Для того,  щоб учні  оволоділи всією різноманітністю прийомів роботи з

підручником  і  могли  ними  користуватися  самостійно,  вчитель  мусить

навчальну діяльність  розпочинати  на  уроках.  Навчання  учнів  прийомів

самостійної роботи з підручником можна здійснювати на будь-якому етапі

уроку,  але  найдоцільніше — під час вивчення нового матеріалу і  його

закріплення.
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